

专题

嵊州经济开发区(高新区)

全力竞进,打造高质量发展主阵地

党的二十届四中全会指出,在“十四五”期间,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

作为嵊州经济发展的主阵地、主战场,“十四五”收官之际,嵊州经济开发区(高新区)经济指标稳中攀升、优势产业加快集聚,交出了一张亮眼答卷——重点企业项目点亮新的“科技树”,传统产业走上转型升级之路,解锁新起点,迈向新市场;厚植创新驱动力,新能源汽车及零部件、新材料、生物医药等新兴产业蓬勃起势,为嵊州经济社会高质量发展增添新动能;深入推进产城人文融合,城市科技感、时尚感满满,百姓安居乐业……

“十五五”时期,高质量发展仍是核心主题,嵊州经济开发区(高新区)将竞逐创新、勇于突破,全力以赴拼经济、抓项目、促发展,为中国式现代化富乐嵊州建设贡献更多力量。



富乐嵊州

■ 阮帅 马赛骏 钱辰曦

坚持内育外引
绿色产业成顶流

走进嵊州陌桑高科股份有限公司的专用厂房,可以看到蚕宝宝住在智能化“宿舍”里,营养饲料在生产线上自动蒸煮、冷却,一旁不时有智能机器人路过,整个厂房充满现代科技感。

通过全龄人工饲料工厂化养蚕技术,企业里每天都有瀑布般的鲜茧从流水线上滚落,年产能最高可达4万吨。未来,该企业三期项目还将开展蚕丝蛋白相关应用的研究,该新材料能够广泛应用于环保涂料、食品保鲜、现代纺织、医美保健等领域。

这是积极求变的五年。

从主营领带服装的传统企业,走向集约化、数字



贝达药业创新药产业化基地项目

潜力足的绿色产业项目在嵊州扎根生长,不仅带来了良好的经济效益,成为城市发展的新支柱,还打响了知名度,成为剡溪两岸的新晋“顶流”。

今年4月,比亚迪美洲商务大会系列活动在嵊州举行,数百名外国客商结伴而来,在乡间参与高端商务活动,还在美丽乡村的公路上试驾新车,体验特色民俗文化,为嵊州带来了一波泼天“流量”。

“十四五”期间,比亚迪在嵊州经济开发区(高新区)连续投建重点产业项目,其中,总投资达130亿元的新能源动力电池生产基地是其在浙江单体投资规模最大、产值最高的项目。

去年,嵊州还与比亚迪签署长期战略合作伙伴协议。当下,比亚迪占地分别近千亩的二期、三期项目预计在今年底投产,还有集测试、展示、体验等功能于一体的华东区域汽车文化体验中心也在火热建设中。

之城”的缩影。

“在产业高端化上下功夫,纵深推进全面绿色转型。”在嵊州经济开发区(高新区)党工委副书记、管委会主任姚兵看来,绿色发展始终是开发区的“主旋律”,五年来,开发区除了鼓励传统产业加大科研力度,通过数字赋能加快绿色改造,还在培育和招引项目的过程中抢抓新赛道,聚焦低能耗、高效益的新兴产业,如贝达药业(嵊州)有限公司已进入试生产阶段,将开拓高端生物医药新市场。

嵊州经济开发区(高新区)还新成立企业综合党委,坚持“红色引擎绿色发展”的品牌理念,统筹落实新兴领域党建重点任务,全面提升开发区党建工作质效,引领高质量发展。

五年来,一批科技含量高、市场潜力足的绿色产业项目在嵊州扎根生长,不仅带来了良好的经济效益,成为城市发展的新支柱,还打响了知名度,成为剡溪两岸的新晋“顶流”。

今年4月,比亚迪美洲商务大会系列活动在嵊州举行,数百名外国客商结伴而来,在乡间参与高端商务活动,还在美丽乡村的公路上试驾新车,体验特色民俗文化,为嵊州带来了一波泼天“流量”。

“十四五”期间,比亚迪在嵊州经济开发区(高新区)连续投建重点产业项目,其中,总投资达130亿元的新能源动力电池生产基地是其在浙江单体投资规模最大、产值最高的项目。

去年,嵊州还与比亚迪签署长期战略合作伙伴协议。当下,比亚迪占地分别近千亩的二期、三期项目预计在今年底投产,还有集测试、展示、体验等功能于一体的华东区域汽车文化体验中心也在火热建设中。



比亚迪新能源汽车文化体验中心项目效果图

强平台优服务
城市能级再登高

嵊州是全省首批“四港”联动交通强国试点县市,作为省级经济开发区,嵊州经济开发区(高新区)位于杭州、宁波、温州、金华四大都市圈“十字”中心节点,区位优势明显。

“十四五”时期,嵊州经济开发区(高新区)牢牢把握机遇,积极布局“6+X”产业集群,越来越多的重点产业项目在这里做大做强。“龙头”引领之下,带来了更多上下游配套企业和产业链项目,促进城市能级进一步提升。

这是奋发登高的五年。

据统计,嵊州经济开发区(高新区)核心区域已有规上工业企业348家,新能源装备“万亩千亿”新产业平台全面起步,新材料、高端生物医药、新一代信息技术等产业发展势头强劲,还有空天信息、合成生物、未来医疗等未来产业正加紧布局。

坚持项目为王、投资为要,开发区1—10月新增入库项目15个,今年完成固定资产投资71.2亿元,同比增长42.1%,其中制造业投资51.1亿元,同比增长50.1%。



中遇到的各类问题,开发区还创新实施“分期验收”“预验即试产”“验收即发证”审批机制,大大提高了办事效率,助力企业早投产、早收益。

在开发区的核心区域,企业综合服务中心已经成为服务企业的前沿“驿站”,该中心引入科创、人才、金融、法律等“8+1”服务模块,让企业享受到“一站式”的便利服务。

产城人文融合
未来新城正崛起

产业筑基,城市聚人。在嵊州经济开发区(高新区),城市建设与经济繁荣始终互相促进、交相辉映。

这是开拓进取的五年。

“十四五”时期,开发区始终坚持产城人文融合发展,通过有序布局交通、住宅、教育、医疗、娱乐、环境等基础设施,全力打造宜业宜居的生态新城。如今,在“双核联动”的发展战略下,嵊州艇湖科技城与丽湖未来城的蓝图正徐徐展开,将共同推动城市的空间拓展与产业升级。

未来医疗产业园已经全面结顶,将聚焦前沿医疗卫生领域,为城市带来更多健康活力;浙江省人民医院

嵊州分院、镇海中学嵊州分校、未来工厂邻里中心、开发区创业创新产业园等一批基础设施EPC项目11条道路、两座大桥建成通车,居民出行更加便捷……

作为嵊州城北门户,嵊州经济开发区(高新区)的产业中心,艇湖科技园聚焦科技创新与产业培育,正打造“科创产业高地”,通过“一心两轴两环三谷”的空间布局,以产业集聚带动人口导入,还成功引进同济大学长三角智能新能源汽车创新中心、西安交大长三角新能源产教融合研究院,建立嵊州市丝素蛋白生物技术应用研究院,并与浙江工业大学、浙江理工大学共建创新研究院,打造高层次平台,吸引更多人才加盟嵊州。

“城市现代时尚,周边的配套设施也很齐全,在这里工作生活很安心。”市民叶女士是一位新嵊州人,这五年来,她感受到嵊州城市发展的日新月异,且通勤方便、生活舒适,令她幸福感满满。

以产促富、以城聚富、以人创富。在这江南一隅,火热的创业创新氛围与安居乐业的和谐乐章正交织回响,共同迎接“十五五”的到来,谱写“富乐嵊州”建设新篇章。

本版图片由嵊州经济开发区(高新区)提供

化、规模化的现代领军企业,励志的“巴贝故事”,既是坚韧专注、创新合作等新时代嵊商精神的生动写照,更是“十四五”时期,嵊州经济开发区(高新区)坚持“两山”理念,推动传统产业转型升级,积极布局现代绿色产业,打造“绿色生态

未来工厂邻里中心效果图

去年,嵊州还与比亚迪签署长期战略合作伙伴协议。当下,比亚迪占地分别近千亩的二期、三期项目预计在今年底投产,还有集测试、展示、体验等功能于一体的华东区域汽车文化体验中心也在火热建设中。

嵊州经济开发区(高新区)坚持“两山”理念,推动传统产业转型升级,积极布局现代绿色产业,打造“绿色生态

嵊州陌桑高科股份有限公司的全龄人工饲料工厂化养蚕基地

嵊州陌桑高科股份有限公司的全龄人工